

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația Institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săseșc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreană, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște) Cămpiană, Cămpiană, Chiorana, Chiseleiana, Codreana, Codrul (Buteeni) Codrul (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla) a Universității, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Deturata, Doina, Economia (Cluj) Cluj, Furnica, Gârșana, Gloria Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehudia), Insoțirea a Cluj, Isvorul, Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-Inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de Inpr. și Păs. (Riureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Sercăiana, Soimul (Jioara), Soimul (Vascău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Viteazii (Sătmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgheana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

Director răsp. ION I. LĂPEDATU
Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI :

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Banca Voluntarilor.

Frăția camarazilor de arme trecuți prin multe nevoi și suferințe, din Galiția prin Siberia și stepele imperiului rusesc, în Basarabia, la Hârlău, și la Citta ducale a încălzit totdeauna sufletele foștilor voluntari.

O astfel de frăție făurită în focul primejdiilor și al suferințelor, este temelia durabilă a faptelor bune.

Uniunea foștilor voluntari români a lansat încă de astăvară prospectul de fondare pentru Banca Voluntarilor, iar la 16 a luni curente s'a ținut adunarea generală de constituire în biroul Uniunii din Cluj, strada Regina Maria No. 6.

Atâtea bănci s'au înființat în România întregită dela 1919 până astăzi, încât unora li s'ar părea, că Banca Voluntarilor, înființată acum cu un capital de 3,000.000 Lei nu prea însemnează mult.

Ba chiar și adunarea generală de constituire a decurs la aparență după cunoscutul șablon al unanimității.

Cu toate acestea „Banca Voluntarilor” prezintă un fapt de valoare superioară.

În adunarea generală sub mantaua unanimității de păreri am observat o putere sufletească neobișnuită. Fiecare vorbitor își dădea silința să străpungă viitorul, soarta și binele instituțiunii, iar jertfirea propriilor interese personale, eșia la iveală la fiecare moment.

Martor al multor adunări generale ordinare dinainte și de după război, ori-cine ar fi văzut modul lucrărilor acestei adunări, ar fi putut constata cu bucurie, ce însemnează a lucra cu toții împreună în jurul steagului: „*Toți pentru Banca Voluntarilor și aceasta pentru toți*”.

Astfel se poate explica numai, că în actuala criză de numerar se înființează o bancă nouă „Banca Voluntarilor”, fiindcă *trebuia să se înființeze*.

Voluntarii cehi, sârbi și poloni și-au făcut deja de mult băncile lor, fiecare la ei acasă, cu ajutorul guvernului lor.

La noi înzădar s'a tot solicitat până acum ajutorul guvernelor noastre.

În sfârșit foștii voluntari români au crezut pe deoparte, că este o rușine națională să se mai țină și în viitor departe de hora camarazilor lor cehi, sârbi și poloni, iar de altă parte înzădar ar mai aștepta ajutorul guvernelor noastre vremelnice.

Onoare voluntarilor noștri, cari singuri, părăsiți de toți cei-ce în alte țări au dat tot concursul cerut de voluntarii lor, ai noștri din propria lor putere au făcut același lucru.

Legăturile de afaceri cu Cehoslovacia, Jugoslavia și Polonia sunt asigurate pentru »Banca Voluntarilor«, legături puternice internaționale răzimate pe vechea camaraderie.

Această bancă este cea dintâi dela război încoace, care vrea să sprijinească la noi

exclusiv pe comercianții și industriașii români.

Camaraderia a rămas aceeași, numai armele li s'au schimbat în arme economice: financiare, comerciale, industriale.

Foștii voluntari luptă astăzi pe aceste trei fronturi cu o putere materială și morală demnă de imitat.

Impărțiți ca pe câmpul de luptă, îi vedem astăzi pe acești luptători repartizați fiecare la locul lui.

Iată de ex. lista membrilor Consiliului de administrație al »Băncii Voluntarilor«:

Președinte: Iosif Albon, procurist Cluj.

Membrii: Dr. Valeriu Pop, avocat Cluj,

Nicolae Turcu, funcționar „

Aurel Esca, director de bancă Cluj,

Stefan Boer, director de bancă „

Dr. Dumitru Cozma, medic în Arad,

Petre Memoianu, fost prefect, Cluj,

Stefan Buzea, Consilier agricol,

Mihai Moldovan,

Maior Ovid Cernea,

Dr. Titu Triff, avocat Orade-Mare,

Cenzori: Dr. Voicu Nițescu, avocat, Brașov.

Dr. Băltar Ioan, primar, Alba-Iulia,

Ioan Căprar, director, Cluj,

Dr. Gabor Laurean, avocat, Cluj,

Dr. Aurel Neguș, avocat, Cluj.

Intrebând, pentru-ce lipsesc de aici ceilalți conducători: președintele și vicepreședinții „Uniunii” etc., mi s'a spus, că sunt ocupați pe celelalte două fronturi ale voluntarilor, unii în industrie și alții pe frontul comercial.

Atâta suflet, atâta putere și voință de muncă se găsește în frăția vechilor camarazi de arme, încât noi, dorindu-le cele mai bune succese, suntem sigur, că ei le vor și realiza.

Comanda s'a dat: „*Banca Voluntarilor*” — înainte!”

Această bancă își va face datoria națională nu numai față de cooperativele industriale și comerciale, care s'au făcut și se vor mai face între foștii voluntari, dar și față de comercianții și industriașii români, cari n'au fost voluntari, dar totuși merită un sprijin, o vorbă bună, un sfat.

Ne bucurăm, văzând, că se lucrează cu plan, cu sistem, dar și cu tot sufletul și cu toată puterea în ogrorul economiei naționale.

V. VI.

Egemonia economică a Americii

După cum magnetul atrage la sine particulele metalice, așa Statele Unite atrag la ele aurul lumii. Acțiunea aceasta de atragere, cu deosebire pronunțată în cursul primilor ani de război, durează de atunci

în mod permanent, intensificându-se mai mult ca oricând în ultimul timp. În timpul războiului cea mai mare parte a furniturilor militare și celor de alimentație, ce se produceau în Statele Unite, se plăteau în aur; actualmente Statele Europei plătesc Statelor Unite în aur dobânzile asupra împrumuturilor făcute și tot în aur se plătesc toate mărfurile de cari are nevoie Europa (aramă, păcură, grâu, oțel etc.), deoarece ea n'are posibilitate să-se achite în mărfuri, fiind în vigoare în America tariful prohibitiv, prin care mărfurile importabile se impun la taxele din ce în ce mai mari.

Dacă înainte de război Statele Unite posedau cantitatea de 20% din rezervele mondiale de aur, apoi actualmente cifra aceasta a pășit peste 40%. Dela 700 milioane dolari în 1913, rezervele de aur ale băncilor americane s'au ridicat în anul 1920 la 1129 milioane, iar spre finele anului 1922 au atins cifra de 3300 milioane de dolari, ceea ce prezintă o sporire cu două miliarde în curs de doi ani, pe când exploatarea mondială de aur oscilează între 320—360 milioane de dolari.

Încă mai mult neliniștește pe bătrâna Europă faptul, că americanii, fiind, stăpâni pe puternicul lor credit, din ce în ce mai mult acaparează sau întrebuintând expresiunea mai delicată „controlează” rezervele mondiale de materii prime. Ei înșiși încep se fabrică acest material (de exemplu bumbacul), vânzând numai surplusul materiilor prime și cu prețurile pe cari ei înșiși le fixează, astfel după cum de curând ei au procedat cu zahărul. Intreaga lume devine în dublu contribuabilă Americii: atât în ce privește mărfurile deja fabricate, cât și materialul prim necesar. Astfel, de exemplu, industria de mătăsă din Lion de ce merge, întâmpină mai multe greutăți în ce privește achiziționarea materialului prim: furniturile din Siria au scăzut considerabil în ultimii ani, iar producția japoneză aproape în întregime este acaparată de americani, cari au sporit numărul fabricilor dela 902 în anul 1914 la 1369 în anul 1919.

Superioritatea aceasta economică și financiară a Statelor Unite explică deasemenea în bună parte și caracterul politice lor: dacă cei slabi se unesc pentru apărarea proprie, puternicul leu poate să trăiască singur. Spre nefericire pentru Europa, contribuie la stabilirea egemoniei americane desacordul ce domnește în popoarele europene și incapacitatea lor de a-și regula afacerile: în loc de a se unui strâns, ele provoacă din ce în ce mai multe certuri, la fel cu cei doi țărani-cârciocari cari se judecau unul cu altul, până când ambii și-au ruinat averile.

Concurs.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Poporul”, societate pe acții în Lugoj prin aceasta publică concurs la postul de *Director executiv*.

Reflectanții, dela cari se cere să fie absolvenți ai unei școale comerciale superioare și cu o practică de bancă de cel puțin 10 ani, vor avea să-și înainteze cererile, concomitente de toate documentele necesare, Direcțiunei Institutului până la 20 Ianuarie st. n. 1924, cu notificarea condițiilor de plată.

Postul se va ocupa imediat după alegere.

Lugoj, 22 Dec. 1923.

Direcțiunea.

„COROANA“ institut de credit și economii societate pe acții în Cluj.

CONVOCARE.

„COROANA“ institut de credit și economii s. a. în Cluj, invită conform §§-ilor 12 și c. I. din statut pe domnii acționari la

a XXI-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea în Cluj, *Duminecă în 20 Ianuarie 1924 la 11 ore a. m.* în localul institutului *Piața Cuza-Vodă Nr. 9*, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
 2. Raportul Cons. de Administrație și al com. de cenzori.
 3. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și descărcarea pentru gestiunea anului 1923.
 4. Alegerea alor doi membrii în Cons. de Administrație cu mandat până la 1928.
 5. Alegerea comitetului de cenzori pe 3 ani (1924—1926).
 6. Fixarea jetoanelor Cons. de Administrație și Comit. de cenzori pentru anul 1924.
 7. Eventuale propuneri statutare.
 8. Inchiderea adunării generale.
- Cluj, la 5 Ianuarie 1924.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

ACTIVE

CONTUL BILANȚ

PASIVE

	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Cassa în număr . . .			196.871	50	Capital societar . . .			1,000.000	
Bon: la „Cassa de dep.	50.500	—			Fond de rezervă . . .	123.380	—		
la bănci	512	71	51.012	71	„ „ penziune . . .	57 348	—	180.728	—
Efecte publice			280.325	—	Depuneri:				
Escont			2,921.384	—	a) în cont curent . . .	74.328	75		
Conturi curente debitoare			311.716	52	b) cu libele	1,145.610	38	1,219.939	13
Realități (casa proprie cu					Conturi curente creditoare			476.063	—
clădirile nouă			495.000	—	Reescont			1,218.535	—
Credite fixe			4.930	—	Inter-transitoare anticip.			35.985	80
Diverși debitori			30.886	—	Diverși creditorii			15.686	—
					Beneficiul net			145.188	80
			4,292.125	73				4,292.125	73

DEBIT

CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

CREDIT

	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Interese și comisioane plătite			256.404	51	Interese încassate . . .			410.510	20
Salarii și chelt. de administ.			161.889	82	Proviziuni, comisioane și			195.285	24
Impozite			54.086	31	alte venite			11 774	—
Beneficiul net			145.188	80	Chirii				
			617.569	44				617.569	44

Cluj, 31 Decembrie 1923.

Dr. Alexandru German m. p.
președinte.

Gregoriu Micula m. p.
procurist-expert contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Pompei German m. p.

Dr. Gavril Tripon m. p.

Dr. Valeriu Pop m. p.

Subsemnatul comitet de cenzori conform legii comerciale și statutelor societății am examinat și controlat Contul Bilanț precum și Contul Profit și Pierdere și l'am aflat în deplină consonanță cu registrele extrasele și valorile societății.

Cluj, 5 Ianuarie 1924.

* Iuliu Karsai m. p.

Valeriu Ghircoiaș m. p.
expert-contabil.

Dr. Ștefan Iarda m. p.